

DOI: 10.18572/1999-4788-2021-1-3-23

Правовые позиции Конституционного Суда РФ в корпоративном праве: значение и развитие



Шиткина Ирина Сергеевна,
профессор кафедры предпринимательского права,
руководитель программы магистратуры по направлению
«Корпоративное право» Юридического факультета
Московского государственного университета (МГУ) имени М.В. Ломоносова,
доктор юридических наук
ishitkina@shitkina-law.ru

В последние годы существенно возросла правотворческая функция Конституционного Суда РФ, с принятием поправок в Конституцию РФ и внесением изменений в Федеральный конституционный закон от 21 июля 1994 г. № 1-ФКЗ «О Конституционном Суде Российской Федерации» установлен предварительный нормоконтроль со стороны Конституционного Суда РФ, расширена его компетенция. На законодательном уровне закреплено право юридических лиц для обращения в Конституционный Суд РФ на предмет защиты своих прав и свобод в результате применения в конкретном деле законов или нормативно-правовых актов.

Автор делает обзор наиболее значимых позиций Конституционного Суда РФ, оказавших существенное влияние на развитие российского корпоративного права.

Ключевые слова: Конституционный Суд РФ, правовая позиция, корпоративное право.

Legal Positions of the Constitutional Court of the Russian Federation in Corporate Law: The Meaning and Development

Shitkina Irina S.
Professor of the Department of Entrepreneurial Law
Head of the Corporate Law Master Program of the Law Faculty
of the Lomonosov Moscow State University (MSU)
LL.D.

In the recent years, the law-making function of the Constitutional Court of the Russian Federation has considerably grown. Due to the amendments made to the Constitution of the Russian Federation and to the Federal Constitutional Law of July 21, 1994 No. 1-FKZ on the Constitutional Court of the Russian Federation the preliminary regulatory compliance verification by the Constitutional Court of the Russian Federation has been provided and its competence has been expanded. At the legislative level the legal entities' right to apply to the Constitutional Court of the Russian Federation has been set forth for protecting their rights and liberties following application of laws or regulatory acts in a precise case.

The author provides a review of the most significant stances of the Constitutional Court of the Russian Federation that had a substantial influence on the development of the Russian corporate law.

Keywords: the Constitutional Court of the Russian Federation, legal stance, corporate law.